SCIENCES CYCLE 3
EXERCICES - SVT
L4- exercice 1
D1-3 : Communiquer en utilisant différents modes de représentation : tableau - graphique

Le tableau suivant donne les aliments consommés par quelques animaux :

Animaux Aliments consommeés en une année
Geai des chénes glands 61% - autres fruits 18% - insectes 20 % - ceufs 1%
Cerl élaphe herbe 58% - ronces 20% - feuilles 11% - glands 11%
Héron cendre poissons 70% - petits rongeurs 10% - insecies aquatiques 10% -
serpents 10%

Voici trois diagrammes circulaires :

Geat des chénes Cerl ¢laphe Héron cendré

a- A partir du tableau, indiquer I'aliment consommé dans chaque secteur angulaire (part du
camembert).

b- Pour chaque diagramme, colorier en rouge les secteurs angulaires qui correspondent a un
aliment d'origine animale et en vert les secteurs angulaires qui correspondent a un aliment

d'origine végeétale.

c- Indiquer sous le nom de chaque animal son régime alimentaire.



SCIENCES CYCLE 3

EXERCICES - SVT
L4- exercice 2

D4 : Pratiquer des démarches expérimentales

On réalise des expériences pour tester les conditions nécessaires a la germination des graines.
Le tableau ci-dessous présente les résultats.

Expériences .Clnnditions de l'expérience . .Résultats P
Humidité Température | Lumiére Germination des graines
A boite Al OUI 20°C OUI 8]8)
boite A2 OUI 20°C NON OUlI
B boite B NON 20°C Oul NON
boite B2 OUI 20°C OUl OUI
C boite C1 OUI 20°C Ooul OUI
boite C2

a- Quelles sont les boites qui servent de témoin ?

b- Quels sont les besoins testés par les expériences A et B ? Justifier.
Rédiger une phrase avec « car » pour chaque expérience.

c- Rédiger une phrase de conclusion pour les deux expériences A et B.

d- On souhaite tester le besoin en chaleur avec I'expérience C. Compléter le tableau en
indiquant les conditions de I'expérience pour la boite C2.

e- Sachant que les graines ne germent pas durant I'hiver, quel devrait €tre le résultat
observé pour la boite C2 ? Rédiger une phrase et compléter le tableau.



SCIENCES CYCLE 3

EXERCICES - SVT
L4- exercice 3
D1-4 : Lire un graphique

Pour étudier |'action des étres vivants du sol, on préleve dans la litiere d'une forét dix grammes
de feuilles mortes, puis on les place dans un bac a compost. On mesure la masse des feuilles (Doc
1) dans le bac et on évalue le nombre de micro-organismes présents sur ces feuilles (Doc 2).

Masse de feuilles restante (en g)
A

> Temps
(en mois)

Nombre de micro-organismes (en milliards)
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a- Comment évolue la masse de feuilles au cours du temps ?
DE s Qe s, [Q NASSE d@ feUilles e,

A oo eeeeeres s e erreeresrene e QU eeeeees oo es e oot e esees e esees e s aeen

b- Comment évolue le nombre de micro-organismes au cours du temps ? Rédiger deux
phrases.

c- Comment expliquer |'évolution de la masse de feuilles au cours du temps ?



SCIENCES CYCLE 3

EXERCICES - SVT
L4- exercice 4
D1-4 : Lire un graphique

L'azote est |'une des principales matiéres minérales que les plantes puisent dans le sol. I| est
d'ailleurs souvent apporté sous forme d'engrais. Le graphique ci-dessous compare |'évolution de la
quantité d'azote (en kilogrammes par hectare) dans le sol de deux parcelles :

- dans la parcelle 1 : I'herbe qui poussait sur le champ est coupée et laissée sur place,

- dans la parcelle 2 : I'herbe qui poussait sur le champ est coupée et récoltée.

Quantité d'azote minéralisé
(en kg par ha)

1
|

|
|

herbe laissée
sur ie champ

s | / herbe éliminée
du champ

parcelle 2

parcelle 1
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Temps (en mois)
a- Comment évolue la quantité d'azote minéralisé dans la parcelle 1 ?

b- Comment évolue la quantité d'azote minéralisé dans la parcelle 2 ?

c- Comparer la quantité d'azote dans les 2 parcelles. Rédiger une phrase en utilisant
« plus », « moins » ou « autant que ».

d- Comment expliquer cette différence ? Rédiger une phrase en utilisant « car ».



SCIENCES CYCLE 3

EXERCICES - SVT
Correction des exercices L4

Exercice 1:

Oeuf

Insectes aquatigues

Glands

v
Serpents
Herbes Petits rongeurs Poissons

Autres truits i .

v Lonces /

A ' A
Geai des chénes Cerl élaphe Héron cendré
Omnivore Herbivore Carnivore

Exercice 2 :

a- Les boites qui servent de témoin sont : A1, B2 et C1

b- Dans I'expérience A, on teste le besoin en lumiere car c'est la seule condition qui change par
rapport au témoin. On enleve I'eau pour voir si les graines germent quand méme quand elles n'ont
pas d'eau.

Dans I'expérience B, on teste le besoin en eau car c'est la seule condition qui change entre les
boites Bl et B2.

c- Je vois que, sans lumiere, les graines germent donc les graines n'ont pas besoin de lumiere pour
germer.

Je vois que, sans eau, les graines ne germent pas donc elles ont besoin d'eau pour germer.

d et e- L boite C2 | OUlI | sc | our | NON |

On devrait observer que, sans chaleur, les graines ne germent pas.

Exercice 3 :

a- De 0 a 6 mois, la masse de feuilles diminue de 10 g a 2 g.

b- De 0 a 4,5 mois, le nombre de micro-organismes augmente de 0 a 275 g.

De 4,5 a 6 mois, le nombre de micro-organismes diminue de 275 g a 160 g.

c- La masse de feuilles diminue au cours du temps car la matiere organique est décomposée : les
micro-organismes transforment la matiére organique des feuilles en matiere minérale.

Exercice 4 :

a- De 0 a 6 mois, la quantité d'azote minéralisé augmente de 2 a 78 kg par ha.

b- De 0 a 6 mois, la quantité d'azote minéralisé augmente de 2 a 22 kg par ha.

c- La quantité d'azote minéralisé est plus élevée dans la parcelle 1 que dans la parcelle 2.

d- La quantité d'azote minéralisé est plus élevée dans la parcelle 1 que dans la parcelle 2 car
I'herbe laissée sur le champ (matiere organique) a été décomposée en matiére minérale, comme
l'azote.



